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Situazione iniziale della classe
 La classe si presenta corretta nel comportamento, ad eccezione di qualche ragazzo ancora immaturo;  in generale   risulta abbastanza labile la capacità di attenzione e di concentrazione. 
 Se motivati adeguatamente   discreti  sono i livelli di interesse e di partecipazione al dialogo educativo degli studenti.
Finalità dell’ insegnamento
· usare la lingua nella  produzione orale e scritta, in relazione agli scopi e alle situazioni comunicative richieste.
· acquisire una conoscenza riflessa più sicura e consapevole del funzionamento del sistema lingua 

· leggere, comprendere ed interpretare testi letterari e testi scritti di vario tipo proposti dall’antologia e\o dall’insegnante.
Abilità
· sapere ascoltare il discorso altrui, individuandone i nuclei concettuali e prendendo appunti

· saper produrre testi scritti (riassunti e temi) caratterizzati da coesione, coerenza, correttezza ortografica, sintattica e lessicale.
· saper riflettere sulla lingua dal punto di vista lessicale, morfologico, sintattico.
· saper leggere e analizzare testi in prosa e in versi tratti dalla letteratura italiana e straniera.
· saper leggere e commentare opere letterarie integrali (da biblioteca o da acquisire ).
Conoscenze
· sistema e  strutture fondamentali della lingua italiana (punteggiatura, ortografia, morfologia, sintassi della frase e del periodo, connettivi, lessico)

·  strutture essenziali dei testi narrativi, descrittivi, espositivi, espressivi, argomentativi

·  struttura del testo letterario  narrativo, poetico e teatrale

· contenuti dei testi letti

Orientamento metodologico
lezione frontale  e saper prendere appunti – lezione partecipata e condivisa – elaborazione di schemi sintetici – lettura e commento di testi di vario genere – esercitazioni in classe - correzione individuale e collettiva dei testi prodotti – approfondimenti e ricerche su internet.

Metodi e strumenti di valutazione
La valutazione terrà conto delle prove sommative (interrogazioni e verifiche), dell’impegno, dell’’interesse e della progressione rispetto ai livelli di partenza. 
Inoltre si darà particolare importanza al modo di stare e di lavorare in classe dell’alunno ( capacità di ascolto, di concentrazione, di prendere appunti, di intervenire costruttivamente e criticamente, di aiutare i  compagni e di partecipare attivamente alla lezione). 
La misurazione delle prove verificherà la pertinenza delle risposte, la quantità delle informazioni, la qualità dell’esposizione,  la capacità di analisi e di sintesi, la rielaborazione personale.                                                                                      Livelli di misurazione delle verifiche sommative sono:
 voto 1-2-3 (gravemente insufficiente); voto 4 (nettamente insufficiente); voto 5 (insufficiente); voto 5.5 (non completamente sufficiente); voto 6 (sufficiente); voto 7 (discreto); voto 8 (buono); voto 9 (ottimo); voto10 (eccellente).
Saavignano sul Rubicone, 31 ottobre 2018           La prof.ssa Mara Bagnoli

