COMPITI PER LE VACANZE ESTIVE: leggere ALMENO  DUE LIBRI: uno a scelta e uno di questi elencati di seguito . Sarà la 1^ verifica di italiano in classe 2^. BUONA ESTATE !
1- Inutile Tentare Imprigionare Sogni
di  Cristiano  Cavina: 
“All'istituto tecnico Alberghetti non suona la campanella. Una sirena da contraerea  urla la fine dell'ultima ora.
 Confittoni è preoccupato: ha un intorto con una tipa di ragioneria e non può certo presentarsi con quella felpa piena di scheletri e simboli satanici. La tipa che lo aspetta insegna catechismo.
 Oscar Rosini, sultano dei pluriripetenti, si impietosisce: con gesto fluido da torero si sfila il fedele montoncino e lo drappeggia sulla felpazza dannata. Con le falde del montoncino svolazzanti e un sorriso immenso, Confittoni saltella verso il suo intorto. 
Creonti e Pigna lo guardano invidiosi dal cancello. Vittime predestinate del rientro pomeridiano, restano lì a rollare canne con una mano sola.
Confittoni torna in ritardo, con un occhio nero e il montoncino insanguinato. “


2- Aristotele e il giavellotto fatale
 di Doody Margaret –

 Il libro della scrittrice Margaret Doody tratta di un omicidio da risolvere.
Aristotele e l’inseparabile Stefanos sono in visita al Ginnasio dell’amico Arcandro, per andare a trovare Meno, il fratello di un allievo del filosofo.
Arrivati sul posto, e fatti accomodare da Arcandro, fanno la conoscenza di due padri dei ragazzi al Ginnasio:uno è Lisimaco, ex-scalpellino arricchito, padre di Sogene, di cui è orgogliosissimo e l’altro è Turibolo, membro di una nobile famiglia ateniese, padre di Milziade.


3-  Aléxandros. La trilogia:il 1°libro è obbligatorio
 di  Valerio Massimo Manfredi 

Conquistò un impero enorme, toccando i confini del mondo allora conosciuto. Ma chi era davvero Alessandro, il giovane re macedone considerato un dio dai suoi contemporanei? Questa trilogia ci porta nel cuore della sua avventura: dall'infanzia, segnata dall'assassinio del padre Filippo, al patto di sangue con i più fedeli compagni; dai presagi sul suo grande destino fino alla conquista dell'Asia, un'impresa impensabile per un greco del IV secolo a.C. Lo vediamo marciare, combattere, amare. Lo accompagniamo nello svolgersi di una vita irripetibile e favolosa. E siamo con lui quando il suo sogno sembra infrangersi di fronte al termine del viaggio, al confine estremo della terra.

4- IL RICHIAMO DELLA FORESTA 
DI JACK LONDON 
È comoda la vita per Buck - particolare incrocio tra un San Bernardo e un Collie - che trascorre le sue giornate nel giardino della villa del giudice Judge Miller, sotto il sole della California, nella valle di Santa Clara. Quello che Buck ancora non sa è che Manuel, giardiniere del giudice, ha contratto un pesante debito di gioco e così una delle tante uscite al guinzaglio presto si svela in tutta la sua cruda realtà: Buck viene barattato per qualche soldo, impacchettato in un cassone di legno e spedito su un treno verso Klondike, la celebre città dell’oro ai confini con l’Alaska. Arrivato nel freddo nord la vita per Buck si fa sempre più dura.

5-  Se sembra impossibile allora si può fare
di  Bebe Vio
 “Cominciate a cercarvi un sogno perché i sogni sono tutto nella vita. Non è mai troppo tardi per cominciare a sognare”. È questo l’invito che la schermitrice Bebe Vio, oro alle Paralimpiadi di Rio 2016Non vale accontentarsi, bisogna lottare fino in fondo anche se abbiamo paura – scrive – Il trucco è trasformare la paura in adrenalina, l’adrenalina in cattiveria agonistica e la cattiveria agonistica in felicità. Mettetevi in gioco e non mollate mai”. Nessuno può saperlo meglio di lei, che ha raggiunto quella medaglia dopo un percorso sportivo partito quando era giovanissima.
