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Breve storia

Le prime Olimpiadi risalgono all'età classica, nacquero a Olimpia in Grecia nel 776 a.C. e durarono più di 1100 anni. Terminarono nel 393 d.C. con l'imperatore Teodosio perchè le considerava riti pagani.

In origine le discipline sportive praticate erano:

-stadio: corsa veloce (192,17 m)

-doppio stadio

-dolico: corsa di resistenza

-lotta

-pentathlon composto da: salto in lungo, lancio del disco, lancio del giavellotto,                                lotta, corsa

-pancrazio (pugilato)

Motto dei giochi

Nell'antichità si combatteva per un ideale, spinti dallo spirito olimpico, ovvero la voglia di confrontarsi con se stessi e con le proprie risorse prima ancora che con gli altri. Per questo motivo il motto dei giochi olimpici è "l'importante non è vincere ma partecipare" così come nella vita la cosa più importante non è il trionfo ma la lotta. Un altro stimolo motivazionale è rappresentato dalle tre parole latine "citius, altius, fortius" che tradotte significano "più veloce, più in alto, più forte".

Tutto questo allo scopo di crescere come persone, tuttavia al giorno d'oggi questo spirito risulta sembrare fuori moda a causa della nascita del professionismo e degli affari economici che ne derivano, basti pensare agli sponsor collegati a un atleta o a una disciplina.

Nonostante questo l'obiettivo dev'essere perseguire l'ideale di partenza e tenerlo sempre vivo, alimentarlo proprio come la fiaccola olimpica che arde nel braciere. Essa, simbolo storico della durata dei giochi già nell'Antica Grecia, rappresenta anche il simbolo dell'amicizia, pace e speranza come dimostra il passaggio di testimone dall'accensione al braciere, operato dai tedofori, ossia i "portatori di fiaccola".

Le Olimpiadi moderne

Dopo oltre 1500 anni dalle ultime Olimpiadi, nel 1896, a opera di Pierre De Coubertin, vennero organizzati i primi Giochi Olimpici moderni, che si svolsero ad Atene. Purtroppo essi passarono inosservati a causa di vari altri eventi considerati più importanti al periodo. A seguito vennero ripetuti con un'alternanza di ogni 4 anni cambiando ogni volta località e nazione. Solo durante la prima e la seconda Guerra mondiale, ovvero nel 1916 e nel 1940 e 1944 non si svolsero a causa dei conflitti. È inoltre importante ricordare le Olimpiadi del 1980 e del 1984. a causa delle divergenze politiche intercorse tra Unione Sovietica e Stati Uniti, alle prime, svoltesi a Mosca, gli americani "boicottarono" gli stessi giochi non partecipandovi e analogamente quelle del 1984 di Los Angeles non videro la partecipazione degli atleti russi. 

A oggi le ultime Olimpiadi si sono svolte nel 2016 a Rio de Janeiro e le prossime si terranno a Tokyo nel 2020. Nel tempo anche gli sport praticati hanno avuto delle evoluzioni e nelle olimpiadi moderne sono molteplici le discipline praticate, da quelle "classiche", come la ginnastica -l'atletica leggera,la scherma,il nuoto ecc.., a quelle che si sono aggiunte più recentemente, come ad esempio il beachvolley. A tal proposito è proprio l'Atletica leggera definita  la “Regina “delle discipline Olimpiche, e la stessa  Maratona che conclude l'evento sportivo,come la specialità che  ripercorre gli ideali e ne consolida i valori che lo sport sa e deve trasmettere alle generazioni future.

Curiosità

È interessante soffermarsi sul simbolo che rappresenta le Olimpiadi, ossia i cinque cerchi intrecciati. Essi fecero la loro comparsa per la prima volta sulla bandiera olimpica in occasione dei giochi di Anversa del 1920. I cinque anelli rappresentano i cinque continenti e ogni colore ne indica uno preciso. Il blu simboleggia l'Oceania, il nero l'Africa, il rosso l'America, il giallo l'Asia e infine il verde l'Europa. Questi colori più il bianco dello sfondo furono scelti da De Coubertin perchè erano quelli usati su tutte le bandiere del mondo sino a quel momento. 

Ogni edizione dei Giochi Olimpici possiede inoltre una o più mascotte. Esse vennero introdotte dalle Olimpiadi di Grenoble (Francia) del 1968. Si tratta solitamente di un animale nativo dell'area o anche di una figura antropomorfa che rappresenta la cultura del paese ospitante i giochi. Oggi sono molto importanti perchè permettono, con la vendita di gadget a loro collegati, grossi introiti per l'organizzazione delle Olimpiadi.

