ITIS “G.Galilei”

Lab. Biologia

MOLECOLE ORGANICHE

· ANALISI DEI CARBOIDRATI

Gli zuccheri o carboidrati sono sostanze organiche ternarie perché le loro molecole sono costituite da atomi di C, H, O.

I glucidi o zuccheri si dividono in monosaccaridi, disaccaridi e polisaccaridi.

· Monosaccaridi per idrolisi non sono in grado di fornire composti glucidici più semplici. A questa categoria appartengono zuccheri come il glucosio, galattosio, fruttosio etc.

· Disaccaridi sono glucidi che per idrolisi danno due molecole di monosaccaride; i più comuni sono il lattosio, maltosio e saccarosio.

· Polisaccaride sono glucidi che per idrolisi forniscono più molecole di mosaccaride, i più importanti sono l’amido, la cellulosa, il glicogeno.

In laboratorio, per riconoscere i monosaccaridi ed alcuni disaccaridi, si usa il reattivo di Fehling costituito da due soluzioni da mescolare in parti uguali al momento dell’uso.

Una soluzione è costituita da solfato di rame (CuSO4) e l’altra da idrossido di sodio (NaOH).

Gli zuccheri che reagiscono con questo reattivo vengono denominati zuccheri riducenti in quanto fra il gruppo aldeidico (CHO) o il gruppo chetonico (CO) dello zucchero ed il solfato di rame contenuto nel reattivo avviene una reazione di ossidoriduzione con formazione di un precipitato rosso di ossido rameoso. La reazione avviene a caldo. 

Tutti gli zuccheri sia essi mono o disaccaridi che hanno nelle loro molecole un gruppo aldeico o chetonico libero (non impegnato in altri legami) vengono quindi denominati zuccheri riducenti.

La reazione di ossidoriduzione interessata è la seguente:
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Il glucosio, in presenza di ioni Cu2+ a caldo ed in ambiente basico (nel caso specifico, per l’aggiunta di NaOH), si ossida e riduce gli ioni Cu2+ a Cu+. La soluzione, inizialmente blu per la presenza di Cu(OH)2 , diventa dapprima gialla per la presenza di un precipitato di CuOH che, continuando a scaldare, diventa rosso mattone perché si disidrata a Cu2O. 

Le reazioni sono:.

glucosio + 2 Cu2++ 2 OH-→ acido gluconico + 2 Cu++ H2O

Cu+ + OH- → CuOH (insolubile e giallo)
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2 CuOH →Cu2O + H2O (insolubile e rosso mattone)

Esempi di molecole di monosaccaridi
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Esempi di molecole di disaccaride:


Saggio di Fehling.

Il reattivo di Fehling è una soluzione fortemente basica di ioni rameici complessati da ioni tartrato e viene preparato al momento dell'uso mescolando volumi uguali di reattivo A e di reattivo B.

Il reattivo A è una soluzione acquosa di solfato rameico: si può preparare disciogliendo 
7 grammi di solfato rameico pentaidrato (CuSO4. 5 H2O ) in un matraccio da 100 ml e portando a volume; presenta colorazione azzurra.

Il reattivo B è una soluzione acquosa contenente tartrato di sodio e potassio (sale di Seignette) e idrossido di sodio: si può preparare disciogliendo 35 grammi di tartrato di sodio e potassio e 10 grammi di idrossido di sodio in un matraccio da 100 ml e portando a volume.

Gli ioni tartrato, derivanti dalla dissociazione del sale di Seignette, hanno il ruolo di complessare gli ioni rameici mantenendoli in soluzione: in ambiente basico infatti, in assenza di un complessante, gli ioni rameici precipitano sotto forma di idrossido rameico, elettrolita solido poco solubile, secondo la reazione

e la loro concentrazione in soluzione risulterebbe troppo bassa perché il reattivo potesse essere efficace. Il reattivo di Fehling presenta una intensa colorazione blu: è il colore impartito alla soluzione dal complesso Cu2+ - tartrato. 

Reazioni
Gli ioni rameici ossidano a ione carbossilato il gruppo carbonilico delle aldeidi e degli zuccheri riducenti e contemporaneamente si riducono a ossido rameoso:


                                                                            ione carbossilato
Il test viene condotto a caldo in un bagnomaria bollente: un'aldeide o uno zucchero riducente determinano la formazione di un precipitato che può apparire rosso, giallo oppure verde a seconda della quantità di ossido rameoso che si è formata; nel contempo si osservano variazioni anche del colore della soluzione.
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(a) Gliceraldeide, esemplare di trioso con un gruppo reattivo aldeidico. 


(b) Ribosio, esemplare di pentoso con un gruppo reattivo aldeidico. 


(c) Fruttosio, esemplare di esoso con un gruppo reattivo chetonico 


(d) Glucosio, esemplare di esoso con un gruppo reattivo aldeidico





Nel Saccarosio (glucosio+fruttosio) entrambi i gruppi reattivi sono coinvolti nel legame tra i monosaccaridi, rendendo impossibile la reazione con il reattivo di Fehling.


Nel Maltosio (glucosio+glucosio) solo un gruppo funzionale è coinvolto nel legame tra i monosaccaridi, lasciando l’altro gruppo libero di reagire con il reattivo di Fehling.
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